关于危险废物处置失衡问题的思考

宋 波 刘 灿*(宿迁市固废辐射与机动车管理中心,江苏 宿迁 223800)

摘 要:工业化进程的加快,导致出现众多的环境问题。危险废物的种类和数量日益增多,严重影响生态文明建设和经济的可持续发展。全国范围内存在危险废物产生量与处理能力分布不均的情况,本文以江苏某地区危废处置为例,分析其区域概况,探讨该地区危险废物处置失衡的原因及由此引发的问题,并在基础上提出相应对策,以期为"十四五"时期生态文明建设提供有益探索和实践经验。

关键词: 危险废物; 贮存、处置; 处置失衡; 治理对策

0 前言

随着工业化的快速发展,越来越多的环境问题暴露于大众的视野。其中,危险废物因其对生态环境和人类健康的巨大危害,已经成为我国生态治理中的重大任务[1]。

据统计,2008-2017年,我国危险废物产生量处于快速增长时期,年均增长率为19.56%,更有学者预测2020年我国的危险废物产生量将达到13000万t以上^[2,3]。目前正处于"十四五"与国家"两个一百年"奋斗目标的历史交汇时期,危废处置是生态文明建设中的重要一环,然而我国总体上危废处置产能难以完全满足市场需求,危废处置存在失衡问题^[4]。

本文以江苏某地区危废处置为例,分析其危险废物处置失衡的现状,在此基础上分析该地区危废处置失衡的原因及由此产生的问题,并根据其具体情况,提出该地区在"十四五"时期生态文明建设的建议,以期为缓解该地区危废处置失衡问题提供理论基础。

1 区域危废概况

该地区位于江苏省,近年来地区经济稳步增长。据统计2020年本地区危险废物产生量多达数十万吨,共涉及二十多种工业危险废物。其中产生量最多的危险废物种类是表面处理废物(HW17),其次为焚烧处置残渣(HW18)和含铅废物(HW31),其他废物、精(蒸)馏残渣等也是产生量较多的危险废物类别。

然而本地区对危险废物的处置量约占总量的三分之二,剩余的危险废物需要依托该地区以外的处置单位加以处置利用。并且本地区部分企业产生的危险废物类别,本地危险废物经营单位无法处理,基本全部转移外市综合利用;同时,本地区的危险废物处置利用单位接收市外危险废物比例超过半数之多,多家单位接收市外危险废物量在50%以上。总体而言,本地区危险废物处置现状存在失衡。

2 成因及问题

2.1 原因分析

通过对该地区危险废物收集、储存处置等现状调查, 总结出该地区危险废物处置失衡存在如下原因。

2.1.1 危险废物处置经营单位处置能力不足

危险废物的处置方式主要分为填埋、焚烧等销毁类 处置和综合利用类处置[5]。填埋因其成本低、操作简单 等优点,依旧是世界上许多国家包括发达国家相对使用 频繁的处理方法, 焚烧法能够最大程度上降低废弃物的 危害,综合利用能够实现废物的资源化再利用,不仅降 低环境污染,同时促进国家经济的发展。调研统计显示, 本地区同时存在这两类处置方法,并且存在一定程度的 处置能力缺口。其中填埋能力存在约数万吨左右的缺口, 综合利用处置能力从总量上满足要求, 但本地区主导产 业产生量较大且具备综合利用价值的危险废物种类综合 利用能力不足,对于本地区产生量最多的表面处理废物 (HW17)、其他废物(HW49)、含铅废物(HW31) 等危废种类,本地危废经营单位的处置能力存在较大缺 口。目前,对于这些类别的危险废物,除少量填埋外, 其余均转移外市有资质经营单位处置利用。各经营单位 的处置规模未能真正反映出其处置能力 [6], 本地区产废 企业在危险废物处置过程中可选择范围不充足,本地区 服务资源总量足够,但是特定废物处置能力缺乏。总体 而言,本地区在危险废物处置种类能力上存在失衡。

2.1.2 危险废物处置设施布局不尽合理

本地区一半以上危险废物处置利用设施集中于中心城区,其中填埋、焚烧处置单位全部位于中心城区,其他县区完全不具备填埋、焚烧能力;并且综合利用设施也主要集中于中心城区,其他县区的综合利用单位以配套固定企业为主,基本不具备危险废物处置利用能力。全市危险废物处置利用设施对中心城区范围可覆盖,但对于其他县区则因运输不便等因素覆盖度较差。而其他县区危险废物产生量总和占全市的近一半,其主导行业如铅酸蓄电池、金属表面处理等行业产生大量危险废物综合利用能力缺口较大。本地区危险废物处置利用设施过于集中,布局不合理,各县区缺少危险废物处置利用设施过于集中,布局不合理,各县区缺少危险废物处置利用能力,一定程度上导致了危险废物处置失衡。

2.1.3 多家处置利用企业主要服务于市外企业

本地区具备危险废物处置利用能力的经营单位中, 多家单位接收市外危险废物量均超过50%,其中,一家 公司仅处置利用市外危险废物,不接收本地企业的危废; 以及另一家危险废物处置单位接收市外危险废物占比接 近99%;危险废物收集单位中,有两家公司仅收集市外 危险废物,本地区的危险废物处置和收集能力未能完全 服务于当地的产废企业。

2.1.4 危险废物处置利用设施技术和管理水平层次不齐

本地区共有危险废物经营单位数十家,数量较多,但其中三分之二的企业为危险废物收集单位,且收集企业规模较小,对危险废物的管理水平相对较低,有待整合。危险废物综合利用单位技术水平参差不齐,多为小型利用企业、技术水平相对较低,且处置类别和处置能力有限,缺乏处置本地产生的多种综合利用价值较高的危险废物的能力。无害化处置设施以焚烧为主,无协同处置危险废物的处置能力,部分焚烧设施设备需整改;企业自建危险废物焚烧设施缺乏专业技术人员管理,运行不稳定,利用率低。

2.1.5 危险废物监管体系有待完善

目前,危险废物监管的信息化、规范化、专业化水平的要求更高。本地区的危险废物量多面广,种类复杂。本地区工业企业申报产生危险废物的企业不足 5%,从企业数量来看,目前尚有产废企业的危险废物产生没有纳入危险废物监管体系。

危险废物环境监测未纳入环境监测体系之中,基层环保管理队伍监管能力薄弱,不能满足快速发展的危废管理处置需求。危险废物管理手段较为单一,危险废物监管部门督查考核体系不完善,尚未建立形成整改查处、跟踪督查、严格考核的闭环监管机制。导致部分产废企业危险废物未得到合理处置,本地区危废处置单位接收外市危险废物,一定程度上导致本地区危险废物处置失衡现象。

2.2 引发的问题

2.2.1 造成环境风险

近年来,多地由于危险废物管理的问题而引发的环境事故日益增多,对生态环境产生了不可忽视的影响,严重危害了自然生态,阻碍经济的可持续发展。该地区由于危险废物处置失衡,一定种类和数量的危险废物无法及时得到处置,大量的小微企业将危险废物贮存,这存在一定的环境风险,贮存的危险废物种类繁多,涉及废矿物油与含矿物油废物(HW08),其他废物(HW49)包括废活性炭、废桶、废包装、废抹布、污水处理污泥、废电池、废盐等,它们具有腐蚀性、毒性、易燃性等性质。则存过程中可能发生爆炸等事故,同时容易泄漏到周边环境中,对大气、水以及土壤环境造成影响,破坏周边年态。

同时,由于本地区危险废物处置失衡,导致部分危险废物需要转移到外市危废经营单位处置,不可避免的

会存在特定种类的危险废物的运输转移过程。在转移的 过程中,容易出现散落、泄漏等情况,进而造成对环境 的二次污染。

2.2.2 影响人类健康

本地区危险废物处置失衡会导致部分危险废物贮存 在企业、收集单位等场所,在日常生产生活中,危险废 物可能通过摄入、吸入、皮肤吸收、眼接触对相关从业 人员造成伤害;或因贮存不当,引起燃烧、爆炸等危险 性事件,引发人员伤亡;长期接触甚至会导致中毒、致 癌等严重健康危害,对人体造成不可恢复的损伤。

2.2.3 制约经济可持续发展

本地区仍处在经济快速发展时期,本地区传统的重点行业如铅蓄电池制造、纺织业、金属制品业、化工等在"十四五"期间仍是重点发展产业。随着经济的不断发展,工业生产活动产生的危废数量也将日益庞大。如果危险废物不能得到妥善处置,将对经济社会的发展造成制约^[9],严重阻碍经济的可持续发展。本地区传统行业产生的危废处置失衡问题,成为如何把握好经济发展与环境保护平衡间的重大考验。

3 建议和对策

本文以江苏某地区危险废物处置失衡为案例,分析 了造成其失衡现状的成因及引发的问题,综合考虑该地 区具体情况,提出以下建议。

3.1 加强技术创新,增强本地危废处置能力

目前,本地区部分企业危险废物处置利用技术较为 落后, 危废处置能力尚不完善, 对于特定种类的危险废 物暂不具备综合利用能力,导致本地区危废处置失衡。 因此,今后应当增强危险废物处置技术创新力度[10],鼓 励危废经营单位等机构加强技术研发,鼓励现有危险废 物处置设施对照排放标准和先进的设备要求, 对现有处 置能力和技术设施实施提升改造。建立危险废物利用处 置设施绩效评估体系和退出机制,对于产能规模不大、 工艺水平落后、管理方式粗放、污防措施缺位、完成整 改无望的危险废物利用处置企业要坚决予以关闭。以符 合本地区的市场需求和经济发展需要。同时,将危险废 物集中处置设施纳入公共基础设施统筹建设, 建成满足 本市实际处置需求的危险废物集中焚烧、填埋设施和突 出类别危险废物利用处置能力。鼓励采用国资参与、投 资多元、市场化运作的建设和经营模式,建设一批标准 高、规模大、水准一流的处置设施。鼓励一般工业固体 废物资源化利用技术的研发和相关项目建设,建立以资 源化利用为主、末端处置为辅的一般工业固体废物处置 机制。依靠科技创新,切实加强本地区危废处置能力。

3.2 合理布局危废处置设施空间分布

本地区危废产生量大的区域,危废处置能力与之不相匹配。总体上处置设施不合理的布局导致各县区产生

的危废不能及时得到处置。应当结合本市固体废物产生 与处置需求缺口,重点加大对含铅废物、废盐等危险废 物和工业污泥等一般工业固体废物处置设施短板的建设 力度,保障处置设施有效供给。倡导集约节约和共建共 享理念,鼓励各类污染物协同治理,鼓励采取产业园区 选址建设模式,形成一体化项目群,完善全区危废处置 设施分布。

依托现有的固废产业优势区域,发挥区域特色,推 广静脉产业园模式,充分利用现有的焚烧、填埋设施进 行产业提升扩能,优化空间布局。在各县区充分考虑特 色产业集聚的特点,配套建设相关的固体废物综合利用 设施,实现本地就近处置。

鼓励区域共建共享,开放流通,实现固体废物处置资源共享。不同地区可以采取焚烧——填埋合作,焚烧——综合利用合作等跨地区的合作模式,尤其是相邻地区,减少重复建设,合作建设危险废物经营项目,实现资源合理调配和优化,提高现有资源利用率,优化处理设施空间布局。

未来,本地区应当加大组织协调力度,因地制宜, 合理布局危废处置企业和危废处置设施,实现设施资源 利用最大化,满足本地区各县市的危废处置需求。

3.3 建设小量危废集中收集贮存点

加强危险废物分类收集和规范贮存,推进工业园区 危险废物集中收集贮存试点工作,鼓励危险废物处置单 位建设区域性收集网络和贮存设施。探索生产者责任延 伸制度, 引导生产或经营企业利用销售网络和渠道回收 其产品使用产生的危险废物, 开展铅蓄电池生产企业集 中收集和跨区域转运制度试点工作,"十四五"末废铅 蓄电池规范收集率达到90%,依托矿物油生产企业开展 废矿物油收集网络建设试点。以科研院校、检测监测机 构等单位为重点,探索开展实验室废物收集处置试点。 加强医疗废物源头管理, 督促医疗机构严格落实医疗废 物管理的规章制度、工作流程、分类管理、专用包装、 集中贮存等要求,防止流向社会非法加工利用。合理布 局一般工业固体废物堆存、中转、处置设施,完善现有 一般工业固体废物收运体系,提高回收效率,保障资源 化利用项目的原料供给。"十四五"期间,每个县区建 成至少一个小微企业危险废物集中收运项目;鼓励每个 县区建成至少一个一般工业固体废物分拣暂存项目,保 障小微企业危废得到合理处置。

3.4 推动处置市场良性竞争

引入竞争机制,除安全填埋以外,本地区产生量5000t/a以上类别的危险废物处理处置企业数量应在2家或2家以上。充分发挥市场在处置资源配置中的决定性作用,全面实时公开危险废物利用处置单位的许可种类、规模和剩余能力等,产废单位自主选择利用处置单位,建立

竞争市场,消除价格垄断,通过竞争降低处置成本。按照补偿处置成本、合理盈利的原则,制定本地区危险废物处置的基准收费标准及浮动幅度,指导危险废物处置收费,禁止价格歧视行为。严禁人为设置行政壁垒,保障跨区域合法转移和公平竞争。从而,引导危废市场良性发展,有效解决本地区危废处置失衡现状。

4 结语

本地区危废处置失衡的原因在于危废处置单位能力不足、危废处置设施布局不尽合理等多方面因素,随着"十四五"生态文明建设的深入推进,本地区进一步完善危废处置能力与引导市场良性竞争,通过合理布局,加强管理,制定规范的管理体系,推进科技创新与人才建设等多途径,全方位的治理手段,有望有效解决本地区危险废物处置失衡的现状,减少环境风险,推动经济可持续发展。

参考文献:

- [1] 申华杰. 危险废物处理与处置现状综述 [J]. 资源节约与环保,2016(08):141.
- [2] 胡文静,徐梦兰,杨林.危险废物处置技术研究现状 及趋势分析[]].广东化工,2021,48(17):114-115.
- [3] 沃飞,沈静,徐亦钢.危废处置能力严重不足怎么解决?[[]. 化工管理,2016(13):37-38.
- [4] 朱卫菊,崔浩,张丹,李凌宇,李琦,李小龙.浅析中国 工业危险废物处置行业现状及发展前景[J].山东化工, 2020,49(12):226-227.
- [5] 章鹏飞,李敏,吴明,崔洁.我国危险废物处置技术浅析[]]. 能源与环境,2019(04):22-24.
- [6] 仉博. 新名录下上海危险废物处置供给侧分析 [J]. 绿色科技,2017(08):147-151.
- [7] 林海英. 危险废物处置现状分析与发展研究 [J]. 中国资源综合利用,2020,38(05):126-128.
- [8] 张媛, 胡春云, 谢斐, 郭盼, 吴家桦. 危废焚烧处置技术浅析[]]. 东方电气评论, 2019, 33(04): 20-23+29.
- [9] 汪娟. 危险废物处置环境影响评价的要点思考 []. 中小企业管理与科技(下旬刊),2021(06):138-139.
- [10] 郝永利,金晶,胡华龙,孙绍锋.我国危险废物处置利用现状分析[J]. 中国环保产业,2015(12):28-31.

作者简介:

宋波(1982-),男,汉族,江苏沭阳人,学士学位, 宿迁市固废辐射与机动车管理中心/副主任,主要从事 固体废物、辐射、机动车污染防治的监督管理、政策研 究、技术推广等工作。

通讯作者:

刘灿(1999-),女,汉族,江苏宿迁人,学士,宿迁 市固废辐射与机动车污染防治管理中心,研究方向:固 废防治管理。